

e

## 复旦

出版日期：2010年1月1日  
本版责编：王怡静  
08201302512·9运动  
时间年表

1935年12月9日 上午10时，北平各大中学学生3000余人齐集新华门前请愿。

随后举行大规模示威游行，反对设立冀察政务委员会，反对华北“防共自治运动”，反对日本侵略华北。

游行队伍在西单和东长安街与军警发生冲突，学生受伤颇多，被捕者数十人。

12月10日 北平各校学生实行总罢课。杭州浙江大学学生会决议，响应北平学生运动，并通电全国。

12月11日 南京国民政府指派“冀察政务委员会”委员17人，指定宋哲元为委员长。宋哲元派军警分驻各大学校门，严禁学生出校游行示威。

12月12日 上海、南京、武汉和广州等地大、中学校学生声援北平学生。

12月13日 北平6所大学的校长联名发表《告同学书》，称：被捕学生已完全释放，请愿及罢课的目的已经达到，望同学们即日恢复学业。

12月14日 北平市长秦德纯邀各校学生代表举行茶话会，力劝学生即日复课，“勿作轨外行动”；顾及华北现在环境，勿因言语引起对外纠纷。

上海各大学学生救国会成立，通电声援北平学生运动。

12月15日 北平市政府与各大学当局宣布，自16日起学生一律上课，如有违反，严惩不贷。

12月16日 北平44所大中学校学生1万余人，再次举行示威游行。游行队伍遭军警镇压，被捕者二三十人，受伤400余人。

12月17日 宋哲元发表《告北平学生书》，称“有共党煽动利用学生爱国运动”，如仍有“轨外行动”，决予“适当制止”。

1936年1月 京、津等地学生组织南下宣传团，深入到工农群众中去宣传抗日。

5月28日 北平举行示威游行，游行的口号是：“拥护2·9军抗日”、“发扬2·9军抗日传统”、“打倒日本帝国主义”等。

5月30日 冀察政务委员会委员长兼2·9军军长宋哲元发表谈话，表示“若日本仍然增兵华北，余将与2·9军将士实行抗日”。

6月13日 北平学生举行第4次示威游行，反对日本继续向华北增兵。沿途军警对游行队伍不加干涉，并予以同情。

12月12日 北平学生举行第5次示威游行，高呼“援助绥远抗战”、“各党派联合起来”等口号。

12·9  
李荧鑫的八年未央歌

## 导语

一段历史的逝去，一个时代的终结，我们高唱的不是挽歌，而是信念；

一种关乎历史的缅怀，一种关于未来的寄寓，起承转合之间，我们踏乐弦歌！

当一串数字成为一个符号，不可平庸，无法平庸；

为做纪念，我们引吭，为做抒怀，我们高歌！

2008年12月9日，正大体育馆，有一个身影随涌动的人群一同散去。这是他第八次参加12·9歌会，他叫李荧鑫，01级法律系本科生，如今在一家公司从事法律工作。

八年来，李荧鑫从未错过每年一度的12·9，仿佛这已成为他的一种生活方式。之于64年的八分之一，这八年既短暂且漫长。短暂，是相对于历史的延续而言；漫长，是相对于一份坚持而言。

李荧鑫，一个生于“红色家庭”的80后。

他的父母曾为知青，亦参过军，退伍后回到上海，结婚生子。当其他孩子还在拍着手唱着儿歌的时候，李荧鑫充耳所闻的已是那些刻有时代印记的主旋律歌曲。

那时，父母经常带着他参加战友聚会，当这个五六岁的孩子听着那些叔叔阿姨们全情投入地唱着军旅歌曲时，满心好奇：“那究竟是一种怎样的情感呢？”

稍稍长大一点后，李荧鑫的母亲开始带着他到剧院听俄罗斯访华乐团的表演。“没有专门的指导和培养，但在不知不觉中我爱上了音乐。”之后的很多年，俄罗斯民歌特有的旋律成为了李荧鑫脑海中挥之不去的印象。

## “我们是青春的法律人”

2001年，19岁的李荧鑫考入复旦大学法学院。由于在班级和院系的文娱活动中的表现而被辅导员一眼相中，他担任了02年红五月歌会的领唱。

这次红五月歌会是李荧鑫八年未央歌的序曲。

那时，熄灯后的6号楼一度成为了男队员们排练的音乐大厅，李荧鑫在黑暗中帮着大家练习发声，众人参差不齐的音准成为了大家互相嘲笑的话题。“这是最美好的一次12·9经历，大家都



很热情、很青涩、很真挚。”回忆起这段往事，李荧鑫爽朗的笑声里还藏着些许的向往。

2002年，李荧鑫加入了学校原创音乐社团，他创作过那段时间流行的校园民谣和摇滚，但总是感觉“有点茫然，没有做自己真正想做的事情”。就在那个时候，12·9到了，这是一届鼓励原创的12·9歌会，李荧鑫迎来了一个前所未有的机遇。

整个创作的过程，曲子可以算作是一挥而就。“那曲旋律就像在脑海里盘旋了很多很多年，如今我终于有机会低声哼唱，然后落笔成歌。”几经讨论易稿的歌词也在十几天内便出炉了。

它叫《法律人之歌》。在2002年12·9的决赛之夜上，作为当届比赛唯一一首由本科生创作完成的原创歌曲，它赢得了场下所有评委和观众惊艳的赞叹，并为那一年的法学院捧回了第四名。

很多年后，法律系女生的水房里、毕业的晚会上以及多年后的同学聚会上，它都被不断地唱响，它的意义早已超越一场比赛，成为了01级法律系学生的深入人心的共同回忆。

## “我拿什么奉献给你”

2003年，李荧鑫退到了幕后，此时的他已身为法学院团学联的文艺部部长，也担当了法学院12·9歌会的组织者。

从光鲜亮丽的舞台上走下来，幕后工作显得琐碎与芜杂。缺少经费的支持加上条件的限制，抢场地成了李荧鑫每场排练最为头痛的事情，为了排练之能在相辉堂占得一席之地，李荧鑫几乎每次见到“堂主”都会给他塞上一包香烟。在各院系密集排练时，学生与老师“抢”场地的事件竟也成为了一种常态。

大三，褪去了年少的青涩和一腔热情，他开始思考，并常常和同学讨论12·9歌会的意义，其中一个共同的话题是

歌会这种形式能否发挥现实作用。李荧鑫说，能够普遍追求个性是这个时代的幸运，然而能够普遍激起学生热血激情并以合适渠道宣泄的触发点并不多，也缺少在逆境中始终追随组织历练的机会，这又是时代的不幸。12·9歌会给了这两者一个平衡的支点，这是一种良好的竞争形态，也是一种爱好的共同载体，像一个熔炉，把一群原本素不相识的青年结成一团。

## “再过20年，我们还相会”

时至今日，李荧鑫还是会时常怀念03年物理系所唱的那首《梦中的卓玛》，会怀念07年数学系那首空旷绝后的俄语歌曲《神圣的战争》，怀念它们的不可复制。他也会遗憾改在正大体育馆进行的比赛有泛军训化流于形式的倾向，感叹“12·9歌会这样有纪念意义的活动就应该在相辉堂这样有纪念意义的地方进行”。

在复旦，除了军训之外，12·9歌会也应该算是一个人大学生涯中最难以忘怀的经历，也许只有在艰苦的环境中大家为了一个目标共同奋斗的过程，才是最刻骨铭心的记忆。对于李荧鑫来说，这也解释为什么我们不理解知青父辈们最难以忘怀在北大荒、在边疆戍守垦荒的峥嵘岁月，这样的经历也许惨痛，但让人成熟而懂得感恩。

年复一年，12·9歌会舞台上的面孔总在改变，而不变的是永恒的红色主题和参赛同学们的热情执着，也许还有舞台上某个角落里一个熟悉的身影。

2009年，我们或许还会在12·9歌会上搜寻到他的踪迹，那将会是他的第9次12·9，而且还会第10次，第11次，第12次……(文/陆云霏)

今夜梦回橄榄树  
——写在12·9歌会之后

12·9终于结束了，恩，在本科生涯里应该不会再有机会了。

虽然人跟人的认识需要很多很多，很多很多的缘分。但如果窝在寝室里，不出去，估计也认识不了什么人吧。我喜欢认识人，形形色色的，当然，不需要他们也认识我，因为当他们也发现你的时候，你就不得不面对他们了。我喜欢在一旁，静静看着别人的喜怒哀乐，然后偷偷做点什么，影响他们的喜怒哀乐；或者什么也不做，就是看着、听着，自己也跟着喜怒哀乐。参加合唱或许正好给我这个“变态的兴趣爱好”提供了一个很好的平台。

每次排练的时候，就像是在流放自己。其他事情也放到一边，忘掉一切，忘掉自己，一遍一遍的唱着，你不一定要听见自己的声音，你听到的是别人的，你要努力使自己的声音融入到这个集体中去，你不是最重要的，你不用担负什么艰巨任务。你只是小小的小小的一部分，但是愿意一步步像大家靠拢，使得整个声音很和谐，很美妙。唱歌时，尽情唱，休息时，看着别人唱，大家相互纠正，有时候又互相取笑，或者对别的队伍评音准论服饰。

每次合唱结束，最大的收获都是认识了一拨本来也许没有机会认识的人。

很开心，多了几个会因为钥匙没带而来我寝室小坐的人；卡里没钱了，回来问我借的人；还有在路上愿意和我走在一起的人；每次排练后可以等的人；可以一起很晚还去乱吃东西的人；可以见面互相讽刺的人……

君子之交淡如水，我就是喜欢这种感觉，不需要每天都腻在一起，什么事都要一起分享。可能不会天天和你在一起happy，或者在你得意时为你喝彩，但只

要你一句话，一定会为没带伞的你送伞；在你卡里没钱时，替你打饭；在你被锁在门外时，热情邀你到寝室小坐；生日的时候，给你送上一句祝福；失落的时候，一个关心的眼神，这就够了~

每次参加合唱我都有认识“这样的人们”的期待，每次结束的时候，我都能取得成功，这大概就是我喜欢合唱的原因吧~淡淡的，不浓烈，但是可以细细品味，偶尔想想，嘴角翘翘。(文/周慧凯)



## 一人一语

0813共话12·9：  
今天的新闻真正好

薛晶婧：一生中最美的橄榄树 129IM LOVIN IT~

叶宇：有种惴惴不安的感觉，一觉醒来之后似乎会有很多事情发生。。。注定匆忙。。。又有点小激动，the last day of the 129。。。就当作一场盛大的表演，让我们都绽放吧。。。嗯，早睡早起，今天加油！

厉智：今夜梦回橄榄树：)

马一凡：欢快的12·9结束 - 开始新生活

陆云霏@行走：我们每天都可以高唱，今天滴新闻真正好！

孙瑞：嵌入生命的三首曲子：咱当兵的人；东方红；橄榄树 || 个么129是比谁走的更远。。。陕北、内蒙、青藏。。。我们直接流浪 -- 去远方 --

赵宇希：唱12·9归来，又完成了一件使大学人生完整滴事 -

王茜 Sè v è ú high 起来，12·9~ 今天的新闻真正好~

游佳勋：我想我为一个目标而努力过！

我想我们0813的同学们都有过！

游佳勋：如果以后有人问我你觉得谁唱的东方红和橄榄树最好听，我会毫不犹豫的告诉他：复旦大学0813合唱团！

杨翊帆：大风大雨里满街跑.....

一面走一面叫.....今天的新闻真正好！